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Әкімшілік құқық бұзушылық туралы кодекстің 62-бабына сәйкес әкімшілік жауапкершілікке тарту  мерзімінің өтуі 2 айды құрайды. 
Өз кезегінде, ӘҚБтК-нің 802-бабының 4-бөлігіне сәйкес, егер әкімшілік құқық бұзушылық автоматты тіркеу жүйелерімен тіркелсе, әкімшілік құқық бұзушылық бойынша іс айыппұл төлеу қажеттілігі туралы нұсқама жіберілген сәттен бастап қозғалған болып есептеледі. 
[bookmark: _GoBack]Бұл ретте, құқық бұзушылық туралы СМС хабарламаны айыппұл төлеу қажеттілігі туралы нұсқама ресімделгеннен кейін Бас прокуратураның Құқықтық статистика және арнайы есепке алу комитетінің «Әкімшілік іс жүргізулердің бірыңғай тізілім» ақпараттық жүйесі автоматты түрде жібереді. Сонымен бірге, егер әкімшілік жауапкершілікке тарту мерзімі аяқталған болса, ақпараттық жүйе құқық бұзушылықты рәсімдеуге мүмкіндік бермейді. 
Осылайша, егер адам ӘҚБтК-нің 743 - бабының тәртібімен тиісті түрде хабардар етілсе, айыппұл төлеу қажеттілігі туралы нұсқама міндетті түрде орындалуға тиіс. 
Сонымен қатар, ӘҚБтК-нің 811 - бабының 1-бөлігіне сәйкес, адам айыппұл төлеу қажеттілігі туралы нұсқама тиісінше жеткізілген сәттен бастап жеті тәулік ішінде көрсетілген айыппұл сомасының елу пайызы мөлшерінде айыппұл төлеуге құқылы. 
Сонымен қатар, ӘҚБтК-нің 822-1-бабында көрсетілген мерзім ішінде айыппұл төлеу қажеттілігі туралы нұсқаманы уақтылы жібермеу әкімшілік іс жүргізуді тоқтату үшін негіз болып табылмайтынын атап өтеміз, өйткені бұл тоқтатуға жататын мән-жайлар тізбесіне кірмейді (ӘҚБтК-нің 741-бабы).
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